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TEMAS Y/O SABER DBA (APRENDIZAJES)

v" Medidas de dispersién DBA 10: Propone un disefio estadistico adecuado para

v" Diagramas de cajay bigotes resolver una pregunta que indaga por la comparacién
sobre las distribuciones de dos grupos de datos, para lo
cual usa comprensivamente diagramas de caja, medidas
de tendencia central, de variacion y de localizacion.

*xxkk*Nota: Transcribe todo el contenido de la guia en tu cuaderng****xx

SABERES PREVIOS

Lee y comprende la relacién entre las medidas de tendencia central y las medidas de dispersion:
Cuando solo se utilizan las medidas de tendencia central para el andlisis de la distribucién de un
conjunto de datos, se esta ignorando gran parte de estos, por esta razén es recomendable que se
incluya el estudio de las medidas de dispersién, para determinar como estan distribuidos los datos
entorno a los valores centrales. Qué tan alejados o que tan cerca estan de la media.

Las medidas de dispersién toman gran importancia en el andlisis de datos ya que dan solucién a
algunas limitantes que presentan las medidas de tendencia central, pues estas por si solas no
manifiestan si las diferencias entre los datos varian o no regularmente y si son grandes o pequefias,
entendiéndose la variacion, como el grado en que los datos numéricos tienden a distribuirse alrededor
de un valor central.

Se puede mostrar que las medidas de dispersion sirven para identificar si una medida central es
adecuada para representar la poblacion de datos e indicar la relacién de un dato con los otros, y si son
Gtiles al comparar distribuciones.

PRENDAMOS
TEMA 1: MEDIDAS DE DISPERSION

Las calificaciones de un grupo de diez estudiantes en un examen de estadistica son las siguientes:
¢ Entre qué valores varian los datos?
Los datos varian entre 56 y 95, la menor y la mayor de las calificaciones,
respectivamente, obtenidas por los estduiantes. A la diferencia entre estos
- valores se le llama rango.

Para comprender el comportamiento de los datos de un conjunto, se puede
- ﬂ determinar su dispersion o variabilidad a través del rango, la varianza y
o la deviacion tipica.

56 58 67 6 75
77 77 8 84 95

Las medidas de dispersibn mas comunes son el rango, la varianza y la
BN desviacion estandar.

A e

RANGO: El rango de una distribucién es la diferencia entre el mayor valor y el menor valor de la
variable estadistica. También se llama recorrido.

VARIANZA: Antes de estudiar el concepto de varianza, es necesario definir la desviacidn respecto
a la media.
Se conoce coma desviacion respecto a la media, d, a la diferencia entre

cada valor de la variable estadistica, x, y la media aritmética, ¥, Es decir:
d=x—x

La media aritmética de los datos de la Tabla 4.25 es ¥ = 25,1 v las desviacio-

nes respecto a la media se muestran en la Tabla 4.26. 4
Numero de libros (x,) f

Nimero de 12 5
i 12 17 3
libros (x) 20| 27 | 3/ | 37 | 49 | = :
d=x—x |=131| =81 =41| 19 | 99 | 119 | 239 2 6
labla 426 27 8
\ 35 4
La varianza s* de una variable estadistica ¥ es la media aricmética de los i 37 3

cuadrados de las desviaciones respecto a la media, Para datos agrupados es; 49 1
— a —_ — } Tabla 4.25
fle, =& + 6, =XV .+ lx = R) _ X flx, = xF
f+f 4o +f N

1=




DESVIACION TIiPICA

La desviacion tipica s e5 |a ra'z cuadrada positiva de la varianza.

La varianza y |a desviacion tipica de los datos de la Tabla 4.25, son:

13RS =B 3 (=46 (15 8 (9904 (119 -3 + (23901

S+3+a+E8+4+-3+7

,_ 2572
TS

COEFICIENTE DE VARIACION

= 8576 -5 =926

Fl coeficiente de variacién CV sirve para comparar la dispersion de distribu-
ciones que tienen diferentes medias y distintas desviaciones tipicas.

v =2

X

En la Tabla 4.27, se muestran la media y la desviacion tipica de las notas de
Sara v Lucia. El coeficiente de variacion de cada una es:

s =22 015

v =
X 85

Sara

1,2

7

Lucia

£
X

[¥y)

=016

Aunque la desviacion tipica de Sara es mayor, las calificaciones de Lucia son
mas dispersas porque es mayor el coeficiente de variacién.

X 5
Sara 85 13
Lucia 75 12

Ejemplo: Analiza el siguiente ejercicio resuelto: Realiza las operaciones en tu cuaderno para
comprobar los resultados obtenidos.

Luego de agrupar en intervalos de edades

se completo la Tabla 6.19,

a los usuarios de un café internet,

X. f X. - o = _
F I 1 i 't;' Ix, q (X' i )()2 lx' —qﬁ (X' - x)2f'
7[20, 25) 2.5 5 ib25 6,5 ‘ 42,25 525 211,25
L) 2750 82,5 ‘ 1.5 ‘ 2,25 | 45 675
[30,35) 325 @2 s s e
3540) 375 @ 2 75| 85| 7225 | 17 1445
(40, 45) 42,5 1 42,5 13,5 182,25 13,5 18325
132775 745 156%}
En estars;t;,lacic")r: el promedio se ve
afectado por datos extremos. Asi que,
es necesario recurrir al calculo de las
BY9.S - e | medidas de dispersion.
X = —_— =~ )9 Z,X’ N ;lf' 745 La desviacion tipica indica que en pro-
13 ;= = =——=571 mediolosvalores de la variable se des-
- il 13 vianoalejanaproximadamente 11anos
Ef(x _;)2 de la media. Como 29 — 11 = 18
S 29 + 11 = 40, se puede concluir
] _ 1569:25 y A0, ¢
- N I =12 $=v120,7 =11 que las edades inferiores a 18 y supe-
E riores a 40 son los datos mas lejanos
s_M1 de la media.
x 29 ey Si se expresa el coeficiente de varia-

cién como un porcentaje, se puede
decir que las edades presentan una
dispersion del 38%.




ACTIVIDAD DE APRENDIZAJE 1

~ v

Razonamiento Evaluacion del aprendizaje
o Los porcentajes de uso del cinturdn de seguridad en N

@ dos ciudades A y B durante cuatro dias se muestran o Las figuras 4.19 y 4.20 muestran los puntos anota-

en |2 Tabla 4.28. # dos por dos jugadores de baloncesto.
12 Jugacior A
Al 87 | 78| 67 8 Hy,00
2a 8
[T
B 60 95 92 47 58 °
2
labia 4,28
. L . 5 10 15 20 25 30 Pumtes anctados
Calcula el coeficiente de variacidn en cada ciudad e Figura 4.19
interpreta el resultado. A :E Jugadar &
B
=
Resolucion de problemas "E:':% :
. - " P - = I'J
o En un colegio hay matriculados la siguiente canti- 2
@ dad de estudiantes: L 10 15 20 25 30 Puntossnotsdas

. Frrura 4,20
» En grado sexto hay 112 estudiantes. ) y
iCudl de ellos alcanza la mejor media anotadora?

« En grado séptimo hay 123 estudiantes. P : .
$Quien es mas regular en su posicion?

« En grado octavo hay 130 estudizntes.
« En grado noveno hay 110 estudiantes.
» En grado decimo hay 150 estudiantes,

@ En la Tabla 429, se registrd el nimero de goles que
W hicieron dos equipos de fitbol A v 6.

* En grado once hay 146 estudiantes, A 25 25 27 4 26 25 37 U4
a. Elabora una tabla que contenga los anteriores B 2 30 21 2 27 20 28 130
datos. Tabla 470
b. Halla el rango. Calcula el promedio de goles de cada equipo.
c. Calcula la varianza v la desviacién tipica. L ¢Cudl de ellos es mas regular en su desemperio?
® y
Meldidas de dispersion
Ejercitacion
€ Calcula el rango, la varianza y la desviacién tipica de  (€))|Observa los datos de la Tabla 446. Luego, halla el
1 |los datos presentados en la Tabla 4.45. @ |coeficiente de variacion. Interpreta los resultados.
Puntaje Niimero de personas u w ;
: |l o | 20 | s | 24 [ 5| »
! : Y| o | 45 | 6 | 4 | = | 48
19,13) 9 | L~ =1 2
(13,17 . Tabia 4.46
[17,21] 15
[21,25) 12

TEMA 2: DIAGRAMAS DE CAJAS Y BIGOTES

Un diagrama de cajas y bigotes es una respresentacion grafica que permite estudiar la simetria o
asimetria de una distribucion. En estos diagramas se reflejan cinco parametros: los limites inferior y
superior, y los cuartiles.

El nimero de pulsaciones por minuto de 50 estudiantes se registro en la tabla:

Numero de Representa los datos en un diagrama de caja, y estudia la simetria y
pulsaciones fi Fi concentraciéon de los mismos.
por minuto Para representar los datos en un diagrama de caja, se calculan los
62 6 6 siguientes parametros: limite inferior (L;), Q1, Me, Qs y el limite
65 5 11 superior (Ls).
68 2 15 Li=62 Q.1=68 Me =Q;, = 69 Q3=72 Ls=74

Luego, se dibuja un segmento que tiene como extremos Ly Ls.

69 i 26 Sobre él se marcan Qi hasta Qs. Las lineas que sobresalen de la
72 12 38 caja se llaman bigotes.
74 12 50 El diagrama de caja y bigotes se muestra en la figura:
69 69 72
62 ‘ I 74
Limite —— t t t t t t — Limite
inferior superior

Q1 — Me = Q.‘ I_Q;\




Al observar el diagrama se puede concluir que:
e El bigote de la derecha (Qs, Ls) es méas corto que el de la izquierda (Li, Q1), lo que indica que
las pulsaciones se encuentran mas concentradas en la cuarta parte mas alta de los datos.
e Las pulsaciones que se hallan entre el 50% y el 75% de los datos (Q-, Qs) estdn mas
_dispersas que las que estan entre el 25% y el 50% (Q1, Q2).

Para determinar si una distribucion de frecuencias es simétrica o asimétrica
&5 necesario calcular su media. La media de |z distribucion de la Tabla 422

es 69,6. Como el valor de la media no esta en el centra de la caja se puede
concluir gue la distribucién no es simétrica.

El diagrama de cajas da informacion sobre cdmo se encuentran concentrados
los datos. Para saber si hay algin valor mas alejado o valor atipico que distorsio-
ne el estiadio de los diferentes pardmetros existe el siguiente criterio:

[ etule-q)
x s un valor atipico si

(]
x <@ —15Q,— 9|

_________________________________________________________________________

Lgs siguientes c!atos corresponden al niimero de fallas de asistencia al cole-
gio de 30 estudiantes durante un mes,

TARTI 3D S | - R B (R
S 2 E A 2 9 24 3 6 9 4 103

L':1 Q'IZ_I M8=Q2:2 Q3:3 L$:8
Los valores atipicos son:
X < Q-| == 1’5[Q3 e Q']:I X > Q3 + 1’5[Q3 A= Q]]
x<1—15(2) x> 34 15(2)
X< =7 X>6
Por lo tanto, 8 es el Unico va- 2
i lor atipico. En el diagrama de : . l : 38
i caja de la Figura 4.15 se ubi-
| ¢4 un asterisco que sefiala la . Fiaura 415
1 3

(¢ s Q i
ubicacion del dato atipico. 1 Me=Q,




ACTIVIDAD DE APRENDIZAJE 2

ucién de problemas

resenta el diagrama de caja y bigotes de cada
stribucion. Ten en cuenta que para datos agrupa-
dos los limites inferior y supenor corresponden alas

a. Edades de los estudiantes que acuden a una
biblioteca en un dia.

[6,8) | (8 10) (10,12) [ [12,14)
) 12 14 13
Tabla 423

b. Resultados de unos estudiantes en la prueba de
salto de longitud.

- salto (2:25) |(253) |[3:35) [(12.14)
(m)
Namerode 9 1 7
estudiantes
Tabla 4.24

—

Evaluacion del aprendizaje

0 En las figuras 4.16 a 4.18 se observan los diagrama
& de cajay bigotes de tres variables.

Variable A
t } t t t t t t t t t —
Figura 416
Varnable 8
b it } } il It 1 il 1 1 i 1
t t t t t t t t t i } {
Figura 417
Variable C
I il il 1 ! : il ] Il i 3 . ]
r T T T T T e T T u T T 1
| |
| be ————
Figura 4.18

Determina qué se puede decir de cada uno de
ellos en cuanto a los siguientes aspectos.

a. Concentracion de los dartos.

b. Dispersion de los datos.

c. Simetria.

@

namero que aparece en la parte de arriba

“ASESORIA: si tiene alguna duda o no entiende algo sobre esta guia, comuniquese con el




